

**Секция «Политические науки»**

**Особенности функционирования национальных общественных организаций  
Саратовской области**

*Саломатина Александра Александровна*

*Студент*

*ПАГС имени Столыпина, ППУ, Саратов, Россия*

*E-mail: ariadna-9191@mail.ru*

Российская Федерация — одно из крупнейших в мире многонациональных государств, в котором проживают представители более 160 народов, каждый из которых обладает неповторимыми национальными ценностями духовной и материальной культуры. Управление межнациональными отношениями на каждом историческом этапе было важнейшей задачей Российского государства. Формирование демократических основ российской государственности после распада СССР потребовало пересмотра государственной национальной политики, определения ее концептуальных основ и принципов в соответствии с общепризнанными нормами международного права в этой области, выявления основных задач, уточнения региональных особенностей ее реализации. Правительство Российской Федерации уделяет самое серьёзное внимание созданию благоприятных условий для свободного развития всех народов и этнических групп, национальных культур и языков. В 2006 году в России образован Консультативный совет по делам национально-культурных автономий. В нём представлены лидеры многих национальных общин нашей страны. Кроме того, работает межведомственная комиссия по взаимодействию с национальными общественными объединениями. В рамках этих структур идет диалог с национальными объединениями и диаспорами по важнейшим аспектам государственной национальной политики.

Сейчас в России существует более 10 тысяч национальных общественных организаций и объединений, 300 национальных культурных автономий. Кроме того, растёт число религиозных объединений. В настоящее время в России зарегистрированы более 21 тысячи религиозных объединений, что в четыре раза больше, чем 12 лет назад.

Российская государственная политика призвана стать в большей мере, чем когда бы то ни было, национально-региональной, учитывающей специфику и Северного Кавказа, и Поволжья, и Сибири, и Дальнего Востока. Укрепление самостоятельности регионов, не противопоставляющих себя Центру, но сотрудничающих с ним, ведет к приоритету наднациональных ценностей, приближает реализацию общенациональной задачи - возродить великую и сильную державу с демократическими порядками и социально ориентированной экономикой. Анализ состояния сферы национальных отношений в Саратовской области приводит к необходимости разработки более конкретных и эффективных мер и механизмов по реализации национальной политики. Эти меры должны быть ориентированы на сохранение и развитие накопленного позитивного опыта в решении вопросов этносоциального развития населения, а также содержать в себе системный подход в решении возникающих проблем в сфере укрепления стабильности этносоциальных и этнокультурных отношений.

В.В.Путин в своей статье Россия: национальный вопрос говорит о том, что «Для России – с ее многообразием языков, традиций, этносов и культур – национальный

вопрос, без всякого преувеличения, носит фундаментальный характер. Любой ответственный политик, общественный деятель должен отдавать себе отчет в том, что одним из главных условий самого существования нашей страны является гражданское и межнациональное согласие.

Мы видим, что происходит в мире, какие здесь копятсь серьезнейшие риски. Реальность сегодняшнего дня – рост межэтнической и межконфессиональной напряженности. Национализм, религиозная нетерпимость становятся идеологической базой для самых радикальных группировок и течений. Разрушают, подтачивают государства и разделяют общества. «Плавильный котел» ассимиляции барахлит и чахнет – и не способен «переварить» все возрастающий масштабный миграционный поток. Отражением этого в политике стал «мультикультурализм», отрицающий интеграцию через ассимиляцию. Он возводит в абсолют «право меньшинства на отличие» и при этом недостаточно уравновешивает это право – гражданскими, поведенческими и культурными обязанностями по отношению к коренному населению и обществу в целом».

Это особенно актуально в наши дни. В данной статье задан вектор развития государственной политики в сфере межнациональных и межэтнических отношений. Ведь 21 век, преподнес нам скрытые угрозы. И они не военные, как это было в 20 веке, а именно обострение межнациональных и межэтнических конфликтов. Проблематика с поверхностного уровня ушла более глубже. Теперь межнациональные конфликты политики используют в своих интересах, совершенствуя методы образования конфликта. Примером могут послужить череда конфликтов на Ближнем Востоке. Казалось бы, стабильный, с точки зрения политических режимов, он находится сейчас в перманентном состоянии конфликта. Если рассмотреть эту проблематику в России, то и здесь актуальность очевидна. Россия богатая ресурсами страна, граничит со множеством государств, на её территории проживает большое количество национальностей и конфессий. И приоритетность данного направления, обусловлено желанием федерального правительства сохранить стабильность и недопустить обострений. Для этого разработаны государственные программы с долгосрочной перспективой, проводятся различные форумы. В виду этого на регионы ложиться большая ответственность: продвижение, расширение, адаптация к региональным условиям данных программ.

В Саратовской области инструментом решения данной задачи является областная целевая программа «Национально-культурное развитие народов Саратовской области» на 2008-2012 гг. Особенно актуален применяемый программно-целевой метод в условиях, когда основная ответственность за регулирование национальных отношений объективно переносится на региональную власть. Областная целевая программа «Национально-культурное развитие народов Саратовской области» на 2008-2012 годы предполагает переход от дотационной поддержки отдельных мероприятий национальных объединений к политике проектно-целевого финансирования этнокультурного развития области.

Полное, своевременное выполнение мероприятий Программы обеспечит:

- формирование в сознании населения установок на толерантность, межкультурный диалог и межэтническое согласие;
- дальнейшую институциональную общественную самоорганизацию граждан, относящих себя к определенным этническим общностям в рамках действующего законодательства;

- оптимизацию миграционных процессов на территории области;
- нейтрализацию причин и условий, способствующих возникновению проявлений экстремизма на этнической основе;
- развитие социально-экономического партнерства в рамках межнациональных отношений при взаимодействии с национальными республиками Российской Федерации и иностранными государствами, повышение инвестиционной привлекательности области, снижение рейтинговых показателей по оценке политических рисков региона, связанных с оценкой стабильности межнациональных отношений.

Таким образом, основными задачами по развитию сотрудничества в сфере гармонизации и совершенствования межнациональных отношений и национальной политики в Саратовской области являются: развитие на территории области сети учреждений с этнокультурным (национальным) содержанием образования; укрепление сотрудничества с национально-культурными объединениями; интеграция всех национальных объединений в единое культурное, экономическое, информационное пространство региона.

#### **Слова благодарности**

Благодарю за организацию столь интересного научного мероприятия. Именно благодаря подобного рода мероприятий развивается научное направление в стране среди молодежи, что является импульсом для развития научного познания.